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„Eti că şi utopie”
Universitatea de Vest Timişoara, Facultatea de Arte şi 

Design

Proiectul fi nanţat de A.F.C.N, care a conti nuat un alt proiect 
cultural „Proiectul. Utopii contemporane,” stabilit pe o 
perioada de trei anii (2005-2007), aprobat de CNCSIS, 
Bucureşti , şi-a propus explorarea unui set de strategii de 
contracarare a modelelor negati ve existente în cadrul 
societăţii prin implicarea arti stului în experimente arti sti ce 
responsabile.

„Eti că şi Utopie” a promovat ideile iniţiate de primul 
proiect adăugând o latură mai complexă a caracteristi cii 
umane, contribuind la o formare mai profesională a 
tânărului arti st. Este vorba de stabilirea unei discipline în 
gândire, de întărirea eti cii omului, pentru a obţine un ti p de 
artă mult mai preţios.

În acest sens, acti vităţile proiectului s-au axat în jurul 
organizării festi valului „Eti că şi Utopie” la care ti nerii arti şti  
au putut depune proiecte arti sti ce.

Eti că şi utopie

“Ediţia Eti că şi Utopie abordează problemati ca extrem de actuală în conceptul contemporan a relaţiei dintre Eti c, 
Politi c şi Artă. Condiţia contemporană a arti stului presupune implicarea artei în discursul presant al imaginii.”

(www.artevizuale.ro)
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„Cercul Literar de la Sibiu în 
Europa”
Fundaţia Culturală Secolul 21

Proiectul fi nanţat de A.F.C.N. a propus consti tuirea, în 
premieră, a unei arhive naţionale a Cercului Literar de la 
Sibiu – prima de asemenea anvergură – care să tezaurizeze 
diversele documente şi mărturii legate de creaţia 
membrilor Cercului Literar de la Sibiu. 

Cercetarea întreprinsă a vizat în egală măsură arhive din 
România, Germania şi Franţa, iar colocviile internaţionale 
organizate atât la Bucureşti , cât şi la Berlin au asigurat un 
dialog direct între cercetători şi specialişti  de anvergură 
europeană, implicit şi un schimb important de informaţii 
revelatoare legate de patrimoniul cultural pe care-l 
reprezintă opera scriitorilor cerchişti .

Depăşind sfera de interes local, chiar regional, proiectul 
a avut calitate şi anvergură internaţională: importante 
insti tuţii publice şi organizaţii neguvernamentale europene, 
inclusiv româneşti , au fost invitate să realizeze, prin relaţii 

solide de parteneriat, un dialog intercultural aprofundat 
(Forumul Germano-Român, Ambasada României la Berlin, 
Insti tut die Kultur und Geschichte Sud-Ost-Europas, 
Academia Română etc.). 

Personalităţi marcante ale Europei contemporane Dr. 
Suzanne Kastner, vicepreşedinta Bundestag-ului, Nicolae 
Balotă, Anneli Ute Gabanyi, Emil Hurezeanu, Virgil 
Nemoianu, Prof. Dr. Stefan Sienerth s.a.) au sprijinit în 
cadrul evenimentelor organizate dialogul intercultural, 
intervenţia lor fi ind una benefi că pentru schimbarea 
mentalităţilor şi pentru promovarea diversităţii culturale.

Context românesc - valori europene

„Toţi suntem actori pe o scenă publică. Cum interacţionăm cu concetăţenii, cu administraţia publică ne defi neşte 
rolul pe care îl avem…” 

(Alina Ledeanu, coordonator proiect)



AFCN - Administraţia Fondului Cultural Naţional

www.afcn.ro
48

„Lut/Adobe 2008. Între 
organic şi industrial”
Fundaţia HAR – Habitat şi Artă în România

Proiectul Lut/Adobe propune o nouă abordare a locuirii 
umane în contextul unui mod de viaţă armonios în şi cu 
mediul natural, vizând concentrarea interesului publicului 
şi autorităţilor pentru valorifi carea resurselor naturale şi 
recuperarea dexterităţilor tradiţionale aferente.

Drept urmare, el a vizat realizarea experimentală, atât la 
nivel practi c cât şi  nivel teoreti c, a unui spaţiu edifi cat 
pilot care să îmbine materii şi tehnici naturale cu materiale 
şi soluţii industriale „curate”. Au fost puse în evidenţă 
materialele tradiţionale – depozitarele unui real potenţial 
simbolic, structural şi esteti c: lutul, paiele, lemnul, stuful şi 
relaţionarea acestora cu cele moderne, industriale. 

Ca şi acti vităţi importante, a fost organizată o tabără 
experimentală în cadrul căreia s-a realizat modelul de 
spaţiu edifi cat; s-au realizat experimente tehnice şi 
plasti ce; s-au identi fi cat şi sistemati zat metode şi tehnici 
mixte care pot fi  recuperate din tradiţie şi aplicate 
în procesul contemporan de edifi care; s-au realizat 
documentări şi studii de natură ti pologică, constructi v-
tehnică, arhitecturală, funcţională şi esteti că în vederea 
exti nderii şi diversifi cării bazei documentare consti tuită în 
anii 2006 şi 2007.

A locui organic

A locui organic înseamnă mai mult decât a locui ecologic! 
Înseamnă, în primul rând, a edifi ca spaţiul folosind responsabil resursele naturale şi materialele tradiţionale şi a le 
îmbina inteligent cu cele moderne, dovedite sănătoase. În procesul de edifi care a spaţiului organic ponderea mun-
cii manuale este sporită. Socializantă ca execuţie, locuirea organică consti tuie un prilej de întărire a ţesutului social 
şi de consolidare a relaţiilor din interiorul comunităţii.
În al doilea rând, locuirea organică reclamă reevaluarea şi modifi carea mentalităţilor de locuire şi convieţuire 
interumană la scară micro şi macro comunitară. Este soluţia unei probleme de eti că tot mai vehiculate în ulti mele 
decenii – aceea a vieţuirii omului în raport cu natura, prin adoptarea unor ati tudini care pot contribui la armoniza-
rea clivajului natură-cultură: diminuarea consumismului şi responsabilizarea consumului, respectul profund pentru 
natură şi pentru resursele acesteia – pentru tot ceea ce este viu, renunţarea la ati tudinea de cuceritori şi de inamici 
ai naturii.
Alexandru Nancu
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„Festi valul internaţional de 
dans contemporan „eXplore 
dance”,  ediţia a III-a”
Asociaţia ArtLink

Proiectul fi nanţat de A.F.C.N. a presupus organizarea în 
Bucureşti  a celei de-a III-a ediţii a festi valului „eXplore 
dance”, festi val ce îşi propune crearea unui cadru special 
şi propice pentru promovarea dansului contemporan şi al 
schimbului de idei.

Tema celei de-a treia ediţii a fost “Sharing” – s-a urmărit 
prezentarea unor portrete de coregrafi , reprezentanţi de 
seamă ai generaţiei lor. Arti şti i au fost invitaţi să prezinte 
public spectacolele proprii, precum şi metodele personale 
de lucru prin conferinţe, workshop-uri, împărtăşindu-le 
astf el celorlalţi, experienţa şi ideile lor. În 2008 obiecti vul 
festi valului a fost prezentarea unor spectacole cât mai 
diverse ca abordare arti sti că, propunându-se concepte noi, 
creaţii originale ale unor arti şti  cu experienţă. 

eXplore dance festi val este gândit ca un prilej de întâlniri 

între arti şti i români şi străini, dar şi între arti şti  şi public. 
Parti ciparea internaţională situează festi valul printre 
evenimentele de marcă din regiune.

Dans contemporan
„Cu fi ecare ediţie a eXplore dance am încercat să oferim publicului o diversitate de spectacole, fi ind conşti enţi că 
dansul contemporan este încă pentru mulţi o enigmă, un “X” pe care îl investi găm odată intraţi în sala de specta-
col. În 2008, surprindem şi provocăm publicul să fi e părtaş al noilor tendinţe în dansul contemporan care refl ectă, 
analizează şi (se) eXpune mai mult ca orice altă formă de artă! Nu veţi vedea spectacole safe, nu veţi fi  furaţi de 
alte gânduri în sala de spectacol…”

(Andreea Căpitănescu – Director eXplore dance festi val)


